

## Проблема браков и разводов в Украине: тенденции и перспективы

Социология проявляет особое внимание к проблеме регулирования расторжения брака потому, что сохранение семьи — этого важного социального звена — является необходимым условием развития многих иных общественных отношений. Актуальность данной темы заключается в том, что в современном мире брак в понимании людей перестал быть стабильным, а из-за такого отношения половина браков распадается. Статистика разводов показывает, что уже каждая вторая семья в Украине распадается (48%).

Динамика числа разводов и средняя продолжительность брачной жизни супружеских пар зависят от разного рода изменений в развитии общества. И, прежде всего, на эти показатели влияют приоритетные моральные ценности и материальные условия жизни общества, а также воздействие норм права и законов. Этими средствами общество воздействует на укрепление семьи, продолжительность и устойчивость брака. Это влияние эффективно, когда право, мораль, экономика и общественность действуют в одном направлении.

Сегодня люди разводятся из-за неверности, пьянства, безответственности перед семьей, грубого и жестокого обращения, импотенции, бесплодия и других объективных факторов. Но к ним прибавились и субъективные причины: утрата или отсутствие любви, сексуальная неудовлетворенность, отсутствие общих взглядов и интересов и другие моменты, не зависящие от поведения и состояния здоровья оставленного супруга.

Почти любой социальный объект доступен наблюдению и изучению изнутри. Брак и семья же являются наиболее интимной разновидностью социальных и личных отношений, которые большей своей частью скрыты от постороннего наблюдателя. В связи с этим возникает ограниченность в методах изучения брачно-семейных отношений. Наиболее надежным источником познания тенденций в области брака и семьи является не изучение и описание отдельных семейных групп, а анализ статистических данных относительно положения женщины в обществе, уровня материального положения и духовной культуры, динамика рождений, браков и разводов.

Украина в последние годы занимает по разводимости 4-е место среди других стран. В 90-е годы прошлого столетия главными факторами, которые провоцировали разводы, стали усиление влияния экономических трудностей и социальных изменений.

Безусловными лидерами в Украине по количеству заключенных браков, в 2006 году, являются Донецкая область - 11347 регистраций, Днепропетровская - 9325 и Киев – 8439. Меньше всего зафиксировано бракосочетаний в Кировоградской области - 2414 браков, Черновицкой – 2671 и Херсонской – 2686. По статистическим данным, в первом полугодии 2006 года количество регистраций браков в целом в Украине больше количества регистраций разводов на 50%. В 2005 году такая разница составляла 40%. Больше всего превышает количество бракосочетаний количество разводов в Закарпатской области - на 180%, Волынской - на 130%, Ивано-Франковской, Ровненской и Тернопольской - на 118%. Наименьшая разница зафиксирована в Херсонской области - 6%, Кировоградской - 16%, Полтавской - 27%. Больше всего разводятся, как и женятся, в Донецкой области - 8726 разводов, в Днепропетровской - 6979, а также Харьковской - 5313. Всего в Украине зарегистрировано 85419 разводов, что на 0,2% меньше, чем в 2005 году.

Итак, наличие большого количества разводов объясняется целым рядом социальных причин. Бесконечен ли этот процесс? Безусловно, нет. В настоящее время мы наблюдаем в нашей стране глубокую тенденцию обновления и совершенствования

брачных отношений. В подавляющем большинстве случаев расторгаются явно дефектные браки. Можно предположить, что в течение определенного времени уровень разводов будет еще сравнительно высоким, однако по мере успешного решения целого ряда экономических и социальных проблем темпы роста разводов будут замедляться, после чего количество их станет заметно меньше, но, видимо, никогда не дойдет до нуля.

*Верхнева Надежда, Кизеватова Валентина  
Ульяновский государственный университет  
(Россия, г. Ульяновск)*

### **Связи с общественностью в местном самоуправлении**

Необходимость существования и развития местного самоуправления обусловлена тем, что это звено управления является проявлением демократического общества. Самоуправление открывает значительные возможности для проявления гражданской активности населения, его инициативы на местном уровне.

Главной чертой демократического строя является ориентация на диалог с обществом, открытость и прозрачность, установление доверительных отношений и сотрудничества между представителями власти и общественностью. Все эти условия осуществляются посредством деятельности специалистов в области паблик рилейшнз.

Следует признать трудность функционирования органов местного самоуправления и необходимость проявления помощи со стороны местного населения. Здесь открывается широкое поле деятельности для специалиста по связям с общественностью, который должен разрабатывать стратегии стабильных долгосрочных взаимоотношений с общественностью, чтобы завоевывать поддержку с ее стороны органов местной власти.

Для этого у специалистов по связям с общественностью имеется большой арсенал средств и методов, в том числе и информационная поддержка властных структур. Контент-анализ местной прессы, проведенный в 2006 году, показал, что субъекты муниципального управления общественностью через прессу описывают рутинные отношения (40% статей), которые являются результатом ежедневной работы представительного органа; 31,1% – позитивные, включающие в себя функции органов местного самоуправления обучения, поощрения и награждения различных группы населения и 8,9% – включают в себя внешние взаимоотношения и приглашают население поучаствовать в работе органов муниципального управления или дать рекомендации по улучшению их работы.

Такая картина показывает необходимость работы по связям с общественностью для наибольшего привлечения населения к деятельности местного самоуправления.

Связь с общественностью в системе муниципального управления обеспечивает гармоничное развитие общества в условиях происходящих в нем изменений и регулирует взаимоотношения между органами местного самоуправления и населением, предотвращает конфликты.

Задачи паблик рилейшнз состоят в построении систем коммуникаций, обеспечивающих информационное взаимодействие властных структур и общества. В связи с этим возникает необходимость в установлении двусторонней коммуникации представителей власти в лице депутатов представительного органа и общественности, их взаимодействие и формирование доверия между ними. Также здесь актуальна регулятивная функция связей с общественностью, которая направлена на предотвращение социальных конфликтов и кризисов и регулирует отношения социальных акторов. Все эти задачи, выполняемые паблик рилейшнз, помогают функционировать и развиваться муниципальному управлению, и, значит, регионам.